

## 泰医附院急诊医学科春节期间更忙碌

# 坚守一线,只为守护病人健康

春节期间,泰山医学院附属医院急诊医学科依旧忙碌着,心脑血管病、严重肺部感染等疾病患者明显增多。本期中空诊室,我们邀请到泰山医学院附属医院急诊医学科主任,泰山医学院急诊医学、法医学教研室主任,主任医师、教授,硕士研究生导师,医院优秀专家史继学,他为大家讲

解了春季常见疾病以及相关注意事项。

对于每个中国人来说,春节是团圆的日子,但是对于泰山医学院附属医院急诊医学科的医护人员来说,春节意味着更加忙碌。春节期间,史继学主任,赵爱华副主任,王靖、许桂华、韩秋风、韩婷婷护士长身先士卒,每天到科室加班

工作,巡视各区域病人的情况,指导并参与危重病人的抢救,确保了节日期间科室的医疗安全。

“气管插管,建立静脉通路、心电监护,电击除颤,连接呼吸机……”除夕,在史继学主任的指挥下,急诊抢救室及EICU医护人员正在全力抢救一名呼吸衰竭患者。患者由救

护车从外院转入后,医护立即分工协作,有条不紊地展开抢救,成功挽救了患者的生命。此时,医护人员早已汗流浹背,这样的场景几乎每天都要上演十余次……

春节期间,泰山医学院附属医院急诊医学科门诊接诊患者561人,其中内科患者398人、外科患者163人;抢救145

人,住院126人;急救重度酒精中毒11人、农药中毒9人;EICU满负荷运转;急诊病房收观察和住院386人;门诊输液436人次。值班医护人员都坚守在急诊急救第一线,用饱满的热情投入工作,用辛勤的劳动护佑着患者的平安,守护了节日期间急诊病人的生命健康。(路伟)



泰山医学院附属医院急诊医学科主任,泰山医学院急诊医学、法医学教研室主任,主任医师、教授,硕士研究生导师,医院优秀专家史继学。

史继学,泰山医学院附属医院教授、主任医师、硕士研究生导师,泰山医学院附属医院急诊医学部主任。泰山医学院急诊医学、法医学教研室主任,山东省医药卫生临床中毒研究重点实验室主任,急诊医学硕士培养点、山东省和市级临床重点专(学)科带头人,泰安十大榜样名医、十大好医生。

● 坐诊专家

## 购置最先进设备 为抢救提供更多支持

本报记者 路伟

今年春节期间,和往年相比,鞭炮炸伤、车祸外伤的患者明显减少,反而老年人服毒自杀、年轻人猝死的情况更加多见。泰山医学院附属医院急诊医学科主任,泰山医学院急诊医学、法医学教研室主任,主任医师、教授,硕士研究生导师,医院优秀专家史继学做客本期空中诊室,他向大家讲解了其中原因以及相关预防措施。

### 1 心脑血管病多发,青壮年猝死也常见

“今年春节期间,总体来说发病有明显的特点。”史继学主任说,首先心脑血管疾病患者多,严重的肺部感染的老人多见,老年人服毒自杀多、年轻人猝死多,但是被鞭炮炸伤的人少、车祸外伤明显减少、农药中毒的人少,因为暴饮暴食造成胃肠功能紊乱的人少,一氧化碳中毒者较多。

每年春季都是心脑血管疾病增多的季节,史继学主任介绍,主

要原因是患者在过年期间私自停药,造成病情反弹。“另外,春节前下雪天气导致很多人尽量不来医院就诊,这造成了病情加重。”史继学主任介绍,春节期间一名60多岁的患者患病后,打算年后去医院检查,但是春节期间因病情加重导致昏迷,不得不过来院就诊,如今还在医院治疗。

壮年猝死的现象今年也比较常见,史继学主任说,因为年轻人

平时不注意查体,不知道自己潜在疾病,加上春节回家后忙碌,聚会导致过度劳累。“猝死的青壮年多数为30多岁,导致死亡的主要原因是急性心肌梗死,年轻人觉得自己身体好,缺乏锻炼,肥胖体质,春节暴饮暴食、生活不规律,因此很容易出现意外。”史继学主任说,几乎每天都有猝死患者,有时一天甚至多个。

### 2 关注老年人心理,防止服毒自杀

春节期间,老年人服毒自杀的情况较多。“服毒自杀的老年人中,基本上都是常年有慢性病的患者,因为担心给子女增加负担,导致抑郁情绪。”史继学主任提醒年轻人,平常应和父母多沟通交流,减少老人被忽略的感觉。

春节前后,因为烧木炭取暖导致一氧化碳中毒的情况时有发生,其中还有一家老人同时被送到医院。“取暖时门窗关得太严,是因为大家对木炭的认识不足,曾经有一家三口来医院,靠近门的女子中毒症状较轻。”

重症肺炎的患者春节期间接诊了不少,多数患者感冒后不及时治疗最终出现呼吸衰竭。

今年比较好的是鞭炮炸伤和车祸外伤的患者减少。“往年曾有醉酒闹事的情况,今年也明显减少,也没有特别恶性的事件。”

### 3 加强科室管理,注重人才培养

2016年,泰山医学院附属医院急诊医学科要提高急危重症诊疗水平,重点强化急危重症患者的早期诊断、善于识别潜在风险的能力,提高应急处置水平,建设区域急危重症救治中心,倡导“与时间赛跑,和生命同在”的服务理念,做到急救一体化、抢救现场化、技术现代化,实现院外、院内急救无缝隙衔接,为百姓的健康保驾护航!

从2015年起,史继学主任从管理上着重关心职工本身,营造出家的感觉,增加带薪休假的。

除了医疗和教学这两个基本工作以外,急诊医学科还将不断开展高新技术,加大科研力度,加强人才培养。除夕夜,史继学主任利用主动脉内球囊反搏术成功抢救了一名大面积心肌梗死、心跳骤停患者,这正是科室开展高新技术的体现。

此外,科室还购置了体外膜肺、主动脉内球囊反搏仪、床边超声、意识水平及脑氧检测仪多台最先进的仪器设备,在国内也排在前列。

今年,急诊医学科进一步加强了对人才的培养,先后派出两人去美国、一人去英国、一人去菲律宾进修,年后还要派两人前往北京大学进修,此举在于加快与国际接轨的脚步。

### 泰山医学院附属医院 急诊医学科

泰山医学院附属医院急诊医学科创建于1974年,1994年成立急诊医学教研室,2011年被批准为急诊医学硕士学位授予点。下设院前急救、急诊重症监护室(EICU)、急诊病房、急诊医学研究所、中毒救援咨询中心等,是山东省临床重点专科,山东省医药卫生临床中毒研究重点实验室,国家与山东省急诊医学住院医师规范化培训基地,山东省急诊专科护士培训基地,泰安医学重点学科,泰安市急性化学品中毒救治培训基地。山东省医学会、中西医结合学会、中医药学会、医师学会、预防医学会、毒理学会及医院管理协会等10家急诊急救专业委员会副主任委员单位,泰安市医学会急诊医学专业委员会主任委员单位。为省级青年文明号,曾获省“三好一满意”先进集体,市级“巾帼建功示范岗”等荣誉称号。目前为亚洲紧急救援组织成员、国际紧急救援网络单位。

科室设有急诊内科、急诊外科、急诊儿科、急诊综合门诊、胸痛中心等各专业候诊区,区域按功能划分为急诊抢救区、重症监护区、急诊病房区、成人输液室、院前急救、急诊检验、临床中毒研究重点实验室、急诊拍片、急诊药房、急诊手术室、急诊办公区等,可完成一站式急诊急救服务。

电话:6237120 8423120 (急诊预检分诊)6236381(急诊抢救室)6237585(急诊内科门诊)6237360 6237239(急诊外科门诊)6237495(急诊病房) 6233319(急诊监护室)、(中毒咨询室)

■ 科室简介